

Date of Sermon: 2011年 四月17日

## 客西馬尼園的禱告（一）

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

### 經文

馬太福音26:38節：「我心裏甚是憂傷，幾乎要死。My soul is exceeding sorrowful, even unto death.」

### 前言

本週是受難週，福音書記這週發生的事佔了三分之一的篇幅，可見這週在救恩歷史的重要性。耶穌三年半的傳道期間，大都待在加利利地區，現在則轉向耶路撒冷城。沒有一個人在他死之前的一個禮拜會發生如受難週這麼多的事，而這受難週發生的每一件事皆意義重大，關係到世上每一個人。

### 迦百農的命運

在此順便一提，耶穌傳道期間講道最多的地方就是迦百農，但那裏的人對耶穌的反應還是認為他不過是猶太歷史中的過客，將耶穌視為一位高尚尊貴的文士，不視其為上帝的兒子。迦百農得了上帝所賜的福份，聆聽了基督的道，但卻不接待基督。上帝對迦百農如此施恩，他們卻不歸榮耀於祂，以致耶穌對他們說了一句責備的話，「**迦百農阿！你已經升到天上，將來必推下陰間。**」（路10:15）

迦百農已經升到天上，已經在上帝面前，坐擁其他地方未有的福份。他們親眼看到上帝，親耳聽到上帝的道，在這樣的情況下，他們還不敬拜耶穌，將來就必推下陰間，而我們看到，使徒行傳再也沒有記迦百農任何事，那城中的人再也聽不到福音。上帝寧可派遣腓利到撒瑪利亞城宣講基督，卻不再使迦百農城再聽得這福音之道。這事使我們感到哆嗦，藉之省察自己對上帝的道的反應為何，免得我們如迦百農城之民一般，遭致上帝的丟棄。

### 耶穌漸入黑暗

耶穌誕生時受到人失禮的對待而降在馬槽裏；耶穌初傳道時受到撒但的試探挑釁來否定他上帝兒子的身份；耶穌在客西馬尼園看到出賣他的猶大，以及棄他而去的門徒；最後，耶穌在十字架上卻受到上帝的離棄，掩面不看他。耶穌從出生到各各他，路是越走來越往黑暗的深谷行。然，其中最黑暗的時刻莫過於他釘在十字架上，而客西馬尼園的禱告正是他進入這黑暗時刻的序曲。耶穌在客西馬尼園的禱告想的不是最親密朋友的背叛與遠離，或兵丁對他身體粗魯的對待，而是他是罪的承擔者，要死在十字架上。

### 耶穌的憂傷

聖經記述基督在客西馬尼園的憂傷所用的詞語極為強烈與震撼，馬可記耶穌「**驚恐起來，極其難過**」（可14:33），馬太記耶穌「**心裏甚是憂傷，幾乎要死**」（太26:38），路加記耶穌「**極其傷痛，禱告更加懇切，汗珠如大血點滴在地上**」（路22:44）。這些片語不是誇大其詞，而是實實在在記下耶穌當時真實的情感。從這些語詞來看，耶穌實在經歷了一場歷史上無人，甚至連他自己本人從未經歷過的憂傷。這裏的「傷痛」的希臘文的意思是，進入一個爭戰當中。過往，他與敵

擋他的人和與魔鬼爭戰，現在，他進入與上帝賜給他杯喝的爭戰中。這杯是上帝對罪憤怒的杯，這杯之味不經稀釋，也沒有其他醬料調味，故耶穌要喝這杯而生的驚恐與難過，如同蠟被火融化一樣。

人最珍貴，真實，神聖的情感就是憂傷。詩篇51:17說：「**上帝所要的祭，就是憂傷的靈，祂不輕看憂傷痛悔的心。**」以賽亞書66:2節說：「**上帝所看顧的，就是虛心痛悔、因祂話而戰兢的人。**」上帝也說，祂與心靈痛悔、謙卑的人同居(賽57:15)。世人尚且如此，那神人二性，無罪的基督的憂傷豈不更顯為神聖？

基督在客西馬尼園的憂傷是獨特的，基督徒憂傷的結局是與上帝同住，然基督憂傷的結局卻是要赴死，與上帝分離。請注意，這裏會憂傷，顫抖，恐懼，軟弱的不是別人，而是無所不能，賜福於人的上帝；這裏流下眼淚，心裏甚是憂傷的不是別人，而是使天上地下一切掌權者皆服在他腳下，現正坐在上帝的右邊的那一位。簡言之，基督的憂傷乃舉世無雙，獨一且唯一的情感表達。

我們看到，基督禱告懇切到一個地步，他的汗珠如大血點滴在地上，這在那寒冷的夜晚是極不尋常的現象。血點就是血點，這不是詩意的描述，而是實實在在地，血點從耶穌身上流出，且流出的是大血點。大血點的重點在於「血」，這血不是滴在別處，而是滴在客西馬尼園。客西馬尼園(Gethsemane)此字的意思是壓榨橄欖(出油)，耶穌的大血點一滴一滴的流下，誠如橄欖油被一滴一滴地榨出油來。

### 耶穌為何如此憂傷？

那，耶穌為何如此憂傷？耶穌在客西馬尼園的憂傷不是因著他正在喝上帝的杯，而是將要面對各各他山十字架的杯而憂傷。耶穌預見這杯乃承擔罪的懲罰，想著這杯之苦，這杯之重，這杯之痛，於是他懇求父倘若可行，叫這杯離開他。但，因著耶穌愛父，順服其旨意，以及對百姓的愛，知道這杯必須要喝，以救贖他的百姓，於是便說：「**然而，不要照我的意思，只要照祢的意思。**」

有些異端否定耶穌是人，而我們常用耶穌傳道時顯出疲倦，口渴，飢餓，睡覺等身體反應來反擊這邪論。然，直接顯出耶穌是人的事實就是他在客西馬尼園的憂傷。一槍斃命的死不可怕，釘在十字架上的死才叫人驚懼，因為那是身體的受釘卻不能立即死去的行刑。這杯難喝之極，豈不是一個有身體的人當然的反應？

### 辱罵傷破了心

另有些人心中也存疑著，耶穌那全然聖潔，不知罪的本性，而這本性不可能與罪有任何牽連，這樣，怎能產生因擔負罪債的憂傷情感來，更遑論甚是憂傷？請這些人讀詩篇69:20節：「**辱罵傷破了我的心，我又滿了憂愁。我指望有人體恤，卻沒有一個；我指望有人安慰，卻找不著一個。**」人對耶穌的辱罵實在是傷破了他的心，他的心也滿了憂愁，故他在西馬尼園禱告所顯的憂傷的實在是毫無疑問的。

在這裏，我們須分別因人的辱罵而傷破了心的兩種情況：一是，耶穌完全拒絕且不承認人對他辱罵的內容，他不該受辱罵，但卻被罵，故傷破了他的心。另一是，那一天的耶穌真該受辱罵，這些辱罵傷破了他的心。上帝將人的不公不義加諸在耶穌身上，使耶穌在這一天成為一個不公不義的人，人因此站在審判者的地位，將耶穌列在罪犯當中，進而辱罵之。

請問各位，那種情況為真？當然是後者。如果是第一種情況，那麼耶穌是耶穌，我們是我們，耶穌與我們則毫無關係，教會存在也就毫無意義。況且，若是這樣的情況，耶穌大可拒絕這些辱罵，那上帝又何從歸罪於耶穌？

基督同意喝下這杯乃是背負我們的罪債，因而被列在罪犯當中，承受他百姓的罪孽在他身上，而這就是客西馬尼園之子的禱告與父的回應之間的內容。凡父所賜於耶穌的，他們的過犯均放在

耶穌身上，救贖他們。使這位不知罪的擔負了我們的罪，被列在罪犯之中，卻是擔當多人的罪。這就是耶穌說的，「**照祢的意思**」。因此，基督在父的旨意下，承擔我們的罪而被掛在十字架上，在痛苦中的流血成為這約的記號與印記。耶穌這樣的承受使他成為所有罪犯中最重的背負。

耶穌那一天是十足的罪犯，而詩篇說這一天是「**主的日子**」。